Problemas de EGB3 2007

En este libro se enuncian los problemas que aparecieron semana a semana en la parte de problemas de práctica en el año 2007 en la página http://www.olimpiadas.edu.ar/. Estos problemas sirvieron de práctica a los alumnos para las Olimpíadas Sanluiseñas del Conocimiento en el nivel EGB 3 (de séptimo grado de la primaria hasta segundo año del secundario). En la primer parte aparecen los enunciados de los 36 problemas. Y luego, a partir de la página 17, aparecen los enunciados junto con las resoluciones. En la primer parte sólo aparecen los enunciados, para que ningún alumno se vea tentado a leer rápidamente la solución sin antes pensar un poco el problema

1) Ciclista

Una ciclista tiene que hacer un viaje de 120 km. Como sale con 1 hora de retraso sobre lo previsto, debe viajar 4 km/h más deprisa de lo habitual, con objeto de llegar a tiempo. ¿Cuál es la velocidad habitual de la ciclista?

2) Clave de Banquero

La caja de seguridad de un banco tiene una clave muy larga, pero fácil de reconstruir. El guardián de la clave solamente guarda en su billetera un papelito donde figuran 2 de los 16 números de la clave (como se muestra en la figura abajo)
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Y además sabe sólo él y dentro de su cabeza guarda esta información, que cualesquiera 3 números consecutivos de la clave suman 18, que es su número favorito.

¿Podrías reconstruir cuál es la clave secreta?

3) Prueba en un grado

Se le tomó una prueba a los 35 estudiantes del grado y resultó

que el promedio de las notas de las chicas es 6 y el promedio de los chicos es 4,75. Hasta aquí sin palabras…

Sabiendo que el promedio de todos los estudiantes del grado es de 5,25 ¿cuántas chicas hay en la clase?

4) Juego en hoja cuadriculada

Este es un juego que se juega entre 2 personas y no hace falta más que una hoja cuadriculada y pensar un poco. Se dibuja un rectángulo razonablemente grande donde los lados del rectángulo quedan justo arriba de líneas del cuaderno. Luego juega el primero que va a tachar una parte del rectángulo. La parte que tacha puede ser una de las siguientes 2 opciones:

· Elije una raya horizontal y tacha todo lo del rectángulo que queda por debajo de esa línea horizontal

· Elije una raya vertical y tacha todo lo del rectángulo que queda a la derecha de esa línea

Si o si tiene que tachar una parte del rectángulo original.

Una vez que hizo esto el primer jugador, ahora quedó un rectángulo más pequeño, que es justamente la parte no tachada. Y es el turno de tachar para el segundo jugador que tiene que hacer lo mismo que el primero pero ahora del rectángulo que tiene que tachar una parte es de lo que había quedado sin tachar. 

De  este modo siguiendo turno por turno, el rectángulo se va achicando. Gana el jugador que le deja al otro solamente el cuadradito de arriba a la izquierda. Abajo pongo en dibujitos un ejemplo.

Supongamos que el rectángulo inicial es de 4 filas y 8 columnas, como mostramos abajo
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Ahora le toca al jugador 1 y tacha lo que mostramos a continuación pintado de rojo (todo lo que está debajo de la tercer fila)

[image: image2.png]



Luego le toca al jugador 2 quien tacha lo que abajo aparece de verde (todo a la derecha de la quinta fila)
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Nuevamente ahora es el turno del jugador 1 y tacha lo que mostramos en verde más abajo
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Ahora es el turno del jugador 2 y tacha lo que vemos en verde abajo
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Vuelve a tachar el jugador 1 y hace lo siguiente
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Y ahora juega el jugador 2 y tacha lo siguiente
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Y de este modo el jugador 2 gana el partido porque lo deja al jugador 1 con el rectángulo superior izquierdo.

La pregunta que hago ahora es: ¿Serías capáz de ingeniarte una estrategia para ganar?

5) Mala distribución de riquezas

Como todos ya sabemos no todos tienen las mismas riquezas. Están los que tienen la pelota de fútbol último modelo y los que juntan un par de medias viejas para armar la pelota. En otras palabras, la repartija es bastante despareja. El otro día, escuché en la radio la siguiente noticia periodística: ¨ el 20% de la humanidad dispone del 80% de la riqueza mundial ¨. –  Caramba!, me dije  … ¿Y eso que significa? …

Pensemos, para no marearnos tanto, otro problema parecido. Supongamos que hay 100 personas cuyas riquezas suman $100. Hay 20 personas (los más ricos) cuyas riquezas suman $80 y 80 personas (los menos ricos) cuyas riquezas suman $20.

La pregunta que tenemos que responder es: ¿Cuántas veces más riqueza puede llegar a tener uno de los 20 ricos que uno de los 80 menos ricos?

Aclaración!

AH! ¿Sabés lo que significa cuando digo un 20% de la humanidad?

Significa que la quinta parte de la población. O sea, si en total hay 6300 millones de personas en el mundo, hay 1260 millones de personas que concentran el 80% de las riquezas

Y el 80% de las riquezas quiere decir la cuarta quinta parte de las riquezas. O sea que si, por decir algo, la riqueza en el mundo equivaldría a 100 billones de pesos entonces entre estas 1260 millones de personas son dueños de 80 billones mientras que las restantes 4640 millones de personas juntan en total 20 millones de pesos 

6) Los pintores

Una cuadrilla de pintores, que de lejos parecía una junta de médicos, tenía que pintar dos paredes, una de doble superficie que la otra. Toda la cuadrilla estuvo pintando en la pared grande durante medio día. Por la tarde la mitad de la cuadrilla pintó en la pared pequeña

y la otra mitad en la grande. Al finalizar el día sólo les quedó un poco

por pintar en la pared pequeña, para lo cual fue necesario que pintara un solo pintor el día siguiente completo.

¿Cuántas personas componían la cuadrilla?

NOTA: la jornada laboral está compuesta por 4 horas antes del mediodía

y 4 horas por la tarde. Todos los pintores rinden el mismo trabajo y de forma uniforme.

7) Bosque de por medio

Tito y Fernando son dos hermanos que viven en el campo en la misma casa. Ambos atienden el mismo negocio familiar. Tito lo atiende en la mañana hasta las 13:00 Hs., hora en la que cierra y parte a caballo, a velocidad constante hacia su casa. A las 13:30 Fernando sale de casa también a caballo y también a velocidad constante en dirección al negocio por el mismo sendero por el que regresa Tito. Dicho sendero atraviesa un bosque. Sabiendo que ambos entraron en el bosque exactamente a la misma hora (cada uno siguiendo su dirección), y uno de ellos salió del bosque 3 minutos antes que el otro y ambos llegaron exactamente a las 16:00 a destino (cada uno al suyo por supuesto). La pregunta que nos formulamos es:…

¿A qué hora salió Tito del bosque?


8) Logo de olimpíadas

Entre los diseños presentados para elegir el logotipo de la olimpiada, uno tiene forma de bandera:
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Se trata de una cruz blanca con los cuatro brazos iguales de ancho, colocada

en el centro de un rectángulo gris. Los lados del rectángulo miden 12 cm y 16 cm, respectivamente.

¿Cuál ha de ser la anchura de los brazos de la cruz para que la porción blanca sea de la misma área que la gris?

9) Tres amigos y una porción de papas fritas
Tres amigos piden una porción de papas fritas. Uno de ellos come a un ritmo que en tres minutos se comería toda la porción, otro demoraría cuatro minutos en comerse todas las papas solo y el tercero demoraría 5 minutos. 

El tema es que los tres comen juntos y cada uno a su ritmo

La pregunta es:

¿Cuánto demoran aproximadamente en comer la porción de papas?

10) Noviazgos entre escuelas

En un pueblo hay 2 escuelas. Una de las escuelas es sólo para hombres y la otra escuela es sólo para mujeres. Dos tercios de los chicos de la escuela de hombres están de novios con tres quintos de las chicas de la escuela de mujeres. 

Nadie tiene más de una pareja y los demás de las escuelas están todos sin pareja. 

Entre los alumnos de las 2 escuelas, ¿Cuál es la proporción de alumnos que no están en pareja? 

11) Detrás del mionca

El otro día mi padre manejando por la ruta a la sólita velocidad de 120 Km./ h. tuvo que disminuir la velocidad a 80 Km. /h. porque tenía un camión delante de si que viajaba a esa velocidad y no lo podía pasar porque venían autos de frente. Doce minutos estuvo oliendo las vaquitas de adentro del mionca hasta que finalmente pudo dar el zarpazo y volver a su velocidad habitual de 120 Km. /h. La pregunta que debemos responder es:

Sin contar el tiempo de disminuir y aumentar la velocidad, ¿Cuánto tiempo le hizo perder esa disminución de velocidad?

O sea, ¿Cuánto tiempo antes hubiera llegado si hubiera viajado siempre a 120 Km./ h.?

12) Crecimiento de poblaciones

El número de habitantes de la ciudad A aumenta regularmente

cada año un 10 %; en cambio el número de habitantes de la ciudad B

desciende regularmente cada año un 10 %. Hace un año, A tenía 6.561.000

habitantes. Dentro de dos años las dos ciudades tendrán exactamente el

mismo número de habitantes.

¿Cuántos habitantes tenía la ciudad B hace dos años?

13) Múltiplos de 5 cercanos

Usando los números 0, 1, 2, 3,  … ,9 formá dos números de cinco cifras, ambos múltiplos de 5, sin repetir ningún dígito. Además, tenés que estar seguro de que la diferencia entre los números es la mínima posible. O sea, no pueden existir otros 2 números de 5 cifras que cumplan lo mismo y que su diferencia sea menor.

Recuerdo: ¿Qué significa diferencia entre dos números? Es lo que hay que sumarle al más chico para llegar al más grande.

Por ejemplo, entre 23 y 30 la diferencia es 7

Entre 234 y 536 la diferencia es 536-234=302

14) Inflación   
En épocas de inflación se suele hablar sobre que porcentaje suben los precios,  y cuales bajan si es que hay alguno. La pregunta es: 

Si un producto baja su precio en un 30 por ciento y luego lo sube en un 30 por ciento. ¿Cómo queda el precio en relación a como estaba antes?

15) Apurando el desayuno

Tres hermanos se despiertan cada día tempranito para ir a la escuela. Para el desayuno siempre la mamá o el papá les preparan tres tostadas, una para cada uno. El problema es que en la tostadora entran sólo dos tostadas. Cada rodaja de pan necesita estar 2 minutos de cada lado para terminar de tostarse. En general, demoraban 8 minutos en hacer las tres tostadas: tostaban dos rodajas primero en 4 minutos y en los siguientes 4 minutos tostaban la restante. Uno de los hijos un día, viendo que se les hacía tarde para llegar al colegio decidió ayudar a preparar el desayuno y aportó un modo de hacer las tres tostadas en sólo 6 minutos. 

¿Se te ocurre como pudo haber hecho?

16) Ejercicio de contar

1) ¿Cuántos números entre 1 y 1000 son múltiplos de 11?

2) ¿Y cuántos entre 1 y 1000 son múltiplos de 11 pero no de 3?

17) Yendo a trabajar

Un hombre va a trabajar todos los días en su auto. El trabajo queda a 8 Km. de su casa. Necesita viajar a 40 Km. /h. como velocidad promedio para llegar a horario. Un día, por el tráfico, le toca viajar los primeros 2 Kilómetros a una velocidad promedio de 20 Km. / h. 

¿A qué velocidad promedio debería viajar en el resto del viaje para poder llegar a tiempo?

18) Amor en pista de patinaje

En una pista de patinaje circular, un chico patina en dirección opuesta a una chica que le gusta. Como la quiere ver muchas veces, viaja al doble de velocidad que la chica. Se la cruza en 24 ocasiones.

¿Cuántas vueltas da la chica en ese lapso? Explicar la respuesta!

19) Elecciones

En una elección para intendente se presentan sólo dos candidatos, un hombre y una mujer. Cuando faltan 6 meses para las elecciones, un 40% saben que van a votar a la mujer y un 30% saben que votarán al hombre, el restante 30% están indecisos. Cuando falta una semana menos, del 30% de los indecisos se van decidiendo algunos y del mismo modo que se habían decidido antes, esto es, de ese 30% del total, un 30% se decide por el hombre, un 40% por la mujer y un 30% siguen indecisos. Y luego, a la semana siguiente se da el mismo fenómeno con los que todavía quedaban indecisos, y así semana a semana va pasando siempre lo mismo. La pregunta es:

¿Aproximadamente qué porcentaje de los votos recibirá cada candidato?

20) Cambio exacto

Sabiendo que existen monedas de 1 C., 5 C., 10 C., 25 C. y 50 C. 

¿Cuál es la mínima cantidad de monedas que necesita tener una persona para pode pagar con cambio exacto cualquier valor menor a $1?

21) Reloj de agujas

¿En un reloj de agujas, cuál es el ángulo entre las agujas a las 12:10?

Si sale demasiado fácil, revisar que esté bien la respuesta!

22) El caballo y el tren

Un tren de 100 metros de longitud viaja a velocidad constante. En eso, un hombre subido a su caballo comienza a galopar desde la cola del tren, también a velocidad constante. En un momento llega a la parte delantera del tren  y súbitamente pega la media vuelta y vuelve en dirección opuesta al tren a la misma velocidad que antes. En el momento en que se vuelve a cruzar con la cola del tren, se encontraba justo en donde estaba la punta del tren cuando el había empezado. O sea a 100 metros de donde empezó a galopar. 

¿Podés decir que distancia recorrió en ese lapso el hombre a caballo?

¡¡¡Este problema es muy difícil, así que no frustrarse!!!

23) Cubo mágico multiplicando

Escribir un número entero entre 1 y 9 en cada casilla, sin repeticiones, para que en cada fila la multiplicación de los tres números sea igual al número indicado a su derecha y en cada columna la multiplicación de los tres números sea igual al número indicado debajo.
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24) Encuesta
Una empresa encuestadora realizó una encuesta a 70 trabajadores. Al momento de presentar los datos sobre una de las pregunta tenemos la siguiente planilla que muestra la pregunta y cómo respondieron los encuestados

¿Cuántos trabajos distintos tuvo usted en los últimos 10 años?

a) 1 o más trabajos                  70 personas

b) 2 o más trabajos                  58 personas

c) 3 o más trabajos                  24 personas

d) 4 o más trabajos                    7 personas

e) Exactamente 5 trabajos         2 personas

Lo que nos interesa saber es en promedio, cuántos trabajos tuvo cada uno de estos trabajadores en los últimos 10 años. ¿Serías capáz de contestarlo?

25) Disco Compacto

En un CD de un cantante de folklore hay 14 canciones. Entre todas las canciones, la duración es de 45 min. y 30 segundos. 

Ninguna canción es más larga que 4 minutos ni más corta que 2 minutos.

¿Cuál es la máxima cantidad de canciones de dicho CD que se pueden escuchar enteras en 20 minutos?

26) Problemas para estacionar

Carlos tiene muchos problemas para estacionar en la cuadra de su casa. Él siempre quiere estacionar no sólo en su cuadra sino también en la vereda de su casa. El señor asegura que hay muy pocos lugares posibles donde estacionar porque hay muchas entradas de auto para los garajes de las casas. Supongamos que todos los autos tienen un largo de exactamente 5 metros y que las entradas para los garajes miden todas 3 metros. Recordemos que está prohibido estacionar en las entradas para garajes. 

En total en la vereda de su casa hay 10 entradas para garaje. 

La cuadra mide 100 metros

¿Cuál es la mínima cantidad de coches que pueden estacionarse en la cuadra de Carlos del lado de su vereda?

27) Chat de olimpíadas

Durante mi sesión de Chat del viernes, entre las 10 y las 12 de la mañana recolecté los siguientes datos:

Durante 10 minutos aparecían exactamente 2 contactos conectados

Durante 5 minutos aparecían exactamente 3 contactos conectados

Durante 40 minutos aparecían exactamente 4 contactos conectados

Durante 35 minutos aparecían exactamente 5 contactos conectados

Durante 30 minutos aparecían exactamente 6 contactos conectados

1) ¿Cuál fue la cantidad promedio de contactos conectados?

      2)  Si en total son 301 los alumnos que tengo como contactos en mi Messenger, en promedio, ¿Cúanto tiempo se podría decir que usa cada uno el Messenger durante ese período de tiempo?

28) 3 números

Roberto piensa 3 números. Dice que haciendo el experimento de elegir 2 de los números y sumarlos obtuvo los siguientes resultados: 97, 114 y 129.

¿Qué tres números pensó Roberto?

29) Elección pequeña

En una elección votaron 300 personas. Sabemos los siguientes datos

· Hubo 3 candidatos

· Nadie votó en blanco. Todos los votos fueron para alguno de los candidatos

· El que peor le fue sacó más que 10% del total de los votos

· Luego de contar los primeros 260 votos, quien dirigía la votación anunció con certeza quien era el ganador de la elección

Teniendo en cuenta las 4 afirmaciones anteriores, ¿Cuál es el mínimo porcentaje de votos que pudo haber tenido el ganador de la elección en el total de los votos?

Al dato del 10% de los votos mejor no prestarle atención, está de más!

30) Hoja cuadriculada

Dentro de una hoja cuadriculada se dibuja un rectángulo de 105 x 63 cuadraditos. Pensemos que es de 105 filas por 63 columnas. Luego se traza una diagonal desde el vértice inferior izquierdo hasta el vértice superior derecho del rectángulo. Dicha diagonal pasa por el interior de un montón de cuadraditos. La pregunta es:

¿De cuántos? 

Justificar la respuesta lo mejor posible

31) Nafta en ruta

Un señor está viajando por la ruta en su auto. Para en una estación, llena el tanque de nafta y sigue viaje. Luego de un rato manejando ve que ya gastó un cuarto de tanque y en el reloj de al lado ve que son las 10 de la mañana. En el siguiente momento en que mira la aguja de la nafta, ve que le queda un octavo de tanque y que las otras agujas marcan las 12 del mediodía. Suponiendo que la nafta la iba gastando parejo, ¿Qué hora era cuando había gastado medio tanque?

32) Gastos de la casa

Hoy fui a comprar una gaseosa en botella de vidrio, del tamaño más chiquito y el precio era de $2,25. Esta misma gaseosa hace unos 4 años costaba 50 centavos, así que la suba fue de un 450 %. Pensé, que mucho! y no la compré. ¿Será que la inflación en este período fue esa? Bueno, obviamente no vamos a responder eso, pero vamos a hacer un ejemplito para intentar sacar una cuenta de inflación.

Supongamos que una familia tipo gastaba hace 3 años $250 en mandar a sus hijos al colegio, $400 en gastos por los servicios de la casa (teléfono, luz, gas, etc.), $300 por gastos de un auto y $600 en alimentos y $40 en alimentos para la mascota.

Ahora supongamos que los gastos de colegio aumentaron en estos últimos 4 años en un 20%, los gastos en servicios de la casa aumentaron un 5%, los gastos del auto en otro 20%, los gastos en alimento en un 40% y los gastos en los alimentos de animales en un 90%

¿Cuál sería la inflación para esta familia?

33) Inconsciente
Cuando voy por la ruta manejando, lo hago a 100 Km. /h., una velocidad que me resulta grata para ir contemplando el paisaje y que además se llega bien. Claro que me suele ocurrir ver pasar algún bólido a altísima velocidad y mi indignación ante tal despropósito automáticamente impulsa siempre la misma pregunta:

¿A cuánto irá ese inconsciente?

Por suerte tengo un método para responder tan inquietante cuestión.

Sé que mi vista deja de distinguir la separación entre las líneas blancas del centro de la ruta a unos 80 metros de distancia. Entonces prendo el cronómetro cuando el auto me está pasando y lo apago cuando esta llegando al lugar donde mi vista ya no distingue la separación de las líneas blancas y luego hago una cuenta para calcular su velocidad.

El otro día medí un loco que me pasó y el cronómetro lo paré a los 4 segundos.

¿A qué velocidad iba el inconsciente?

34) Pasar a un camión

El otro día manejando por la ruta me surgió la siguiente duda.

Dos escenarios posibles:

Escenario 1: Vamos detrás de un camión que va a 60 Km. / h. y viene un auto de frente a 2 Km. de distancia

Escenario 2: Vamos detrás de un camión que va a 100 Km. / h. y viene un auto de frente a 2 Km. de distancia

¿En cuál de los dos casos es menos peligroso pasar al camión?

Mandar opiniones con la debida justificación

35) Baño de un boliche

En un baño de hombres de un boliche, el cuidador del baño se encargó de llevar unas estadísticas. Anotó los siguientes datos, que tomó entre las 2 y las 4 de la mañana. Todos los datos son sin contarse a él.

· Hubo exactamente 2 personas en el baño durante 15 minutos

· Hubo exactamente 3 personas en el baño durante 30 minutos

· Hubo exactamente 4 personas en el baño durante 35 minutos

· Hubo exactamente 5 personas en el baño durante 25 minutos

· Hubo exactamente 6 personas en el baño durante 15 minutos

1) ¿Cuántas personas hubo en el baño en promedio?

2) Si en total había 100 hombres en el boliche entre las 2 y las 4, en promedio ¿cuántos minutos estuvo cada uno en el baño?

36) Opiniones

En una escuela el 75% de los alumnos opinan que hay que mejorar los baños, un 70% de los alumnos opinan que hay que mejorar el patio y un 65% de los alumnos opinan que hay que mejorar las escaleras. 

¿Es posible que ningún alumno opine que hay que mejorar las tres cosas?

En la próxima página comienzan los enunciados con las resoluciones de los problemas

Resoluciones!
1) Ciclista

Una ciclista tiene que hacer un viaje de 120 km. Como sale con 1 hora de retraso sobre lo previsto, debe viajar 4 km/h más deprisa de lo habitual, con objeto de llegar a tiempo. ¿Cuál es la velocidad habitual de la ciclista?

Resolución: Sabemos que la fórmula para la velocidad es
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Donde 
[image: image10.wmf]v

 es la velocidad, 
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es la distancia recorrida y 
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 es el tiempo que demora.

Para nosotros 
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 representa la velocidad en Km/h a la que pensaba ir la ciclista antes del retraso, 
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es la distancia en Km. que debe recorrer y 
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 es el tiempo en horas que demora a la velocidad habitual 

Por lo tanto también vale que 
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    Ecuación 1
Y por los datos que tenemos de cómo debe aumentar la velocidad para llegar a horario, sabemos que para recorrer la misma distancia en una hora menos debe aumentar 4Km/h la velocidad. Entonces vale la siguiente fórmula:
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O sea, si pasamos multiplicando 
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 tenemos lo siguiente
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    Ecuación 2
Si juntamos las ecuaciones 1 y 2 y usamos que 
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 formamos las 2 siguiente ecuaciones:
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La ecuación de arriba la podemos transformar en 
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Y si reemplazamos esa expresión en la ecuación de abajo, nos queda:
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Que se transforma en la ecuación:
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Si usamos la fórmula para buscar soluciones para una ecuación cuadrática nos da como posibles soluciones a
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 Como el tiempo es positivo, tiene que ser 
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 pero si en 6 horas habitualmente recorría 120 Km.,  la velocidad habitual es de 20 Km/h

2) Clave de Banquero

La caja de seguridad de un banco tiene una clave muy larga, pero fácil de reconstruir. El guardián de la clave solamente guarda en su billetera un papelito donde figuran 2 de los 16 números de la clave (como se muestra en la figura abajo)


Y además sabe sólo él y dentro de su cabeza guarda esta información, que cualesquiera 3 números consecutivos de la clave suman 18, que es su número favorito.

¿Podrías reconstruir cuál es la clave secreta?

Resolución: A las incógnitas que tenemos les damos el nombre según el lugar en la clave que ocupan, por ejemplo al primer número lo llamamos A1, al segundo A2 y así siguiendo

	A1
	A2
	A3
	7
	A5
	A6
	A7
	A8
	A9
	A10
	A11
	8
	A13
	A14
	A15
	A16


Sabemos que A1+A2+A3=18 , pero también sabemos que A2+A3+7=18

De esto deducimos que A1=7

También sabemos que A3+7+A5=18, entonces tenemos que A2=A5

Y si seguimos así podemos razonar y deducir que cada 3 casilleros de la clave tiene que repetirse el número

Entonces vale lo siguiente

A1=7=A7=A10=A13=A16

A3=A6=A9=8=A15

Entonces, como A1=7 y A3=8 tiene que valer A2=3  para que sumen 18

Entonces tenemos que

A2=A5=A8=A11=A14=3

Luego, la clave es:

	7
	3
	8
	7
	3
	8
	7
	3
	8
	7
	3
	8
	7
	3
	8
	7


3) Prueba en un grado

Se le tomó una prueba a los 35 estudiantes del grado y resultó

que el promedio de las notas de las chicas es 6 y el promedio de los chicos es 4,75. Hasta aquí sin palabras…

Sabiendo que el promedio de todos los estudiantes del grado es de 5,25 ¿cuántas chicas hay en la clase?

Resolución: ¿Qué significa que el promedio de los 35 chicos es 5,25?

Cuánto suman la nota de todos los chicos?

Empiecen a pensarlo de a poco. Si en total hubiera 2 alumnos y el promedio fuera 5,25 las notas de estos 2 alumnos sumarían 
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 (es como si los 2 hubieran sacado 5,25). Si hubiera 3 alumnos y la nota promedio fuera 
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. O sea que si entre los 35 alumnos tienen como nota promedio 5,25 significa que entre todos suman 
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Si en total hay 
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mujeres entonces hay 
[image: image32.wmf]M
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Pero si hay 
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mujeres y en promedio sacaron 6 entonces si sumamos todas las notas de las mujeres nos tiene que dar 
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y si sumamos las notas de los hombres nos tiene que dar 
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O sea que si sumamos todas las notas de los hombres más todas las de las mujeres nos da 
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Entonces, como ya sabíamos que la suma total de notas era de 183,75, tenemos que vale la siguiente igualdad:
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Si restamos 166,25 en ambos lados de la igualdad va a quedar
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Y luego dividiendo por 1,25 en ambos lados se obtiene que 
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O sea en total hay 14 mujeres en la clase

4) Juego en hoja cuadriculada

Este es un juego que se juega entre 2 personas y no hace falta más que una hoja cuadriculada y pensar un poco. Se dibuja un rectángulo razonablemente grande donde los lados del rectángulo quedan justo arriba de líneas del cuaderno. Luego juega el primero que va a tachar una parte del rectángulo. La parte que tacha puede ser una de las siguientes 2 opciones:

· Elije una raya horizontal y tacha todo lo del rectángulo que queda por debajo de esa línea horizontal

· Elije una raya vertical y tacha todo lo del rectángulo que queda a la derecha de esa línea

Si o si tiene que tachar una parte del rectángulo original.

Una vez que hizo esto el primer jugador, ahora quedó un rectángulo más pequeño, que es justamente la parte no tachada. Y es el turno de tachar para el segundo jugador que tiene que hacer lo mismo que el primero pero ahora del rectángulo que tiene que tachar una parte es de lo que había quedado sin tachar. 

De  este modo siguiendo turno por turno, el rectángulo se va achicando. Gana el jugador que le deja al otro solamente el cuadradito de arriba a la izquierda. Abajo pongo en dibujitos un ejemplo.

Supongamos que el rectángulo inicial es de 4 filas y 8 columnas, como mostramos abajo

[image: image40.png]



Ahora le toca al jugador 1 y tacha lo que mostramos a continuación pintado de rojo (todo lo que está debajo de la tercer fila)

[image: image41.png]



Luego le toca al jugador 2 quien tacha lo que abajo aparece de verde (todo a la derecha de la quinta fila)

[image: image42.png]



Nuevamente ahora es el turno del jugador 1 y tacha lo que mostramos en verde más abajo

[image: image43.png]



Ahora es el turno del jugador 2 y tacha lo que vemos en verde abajo

[image: image44.png]



Vuelve a tachar el jugador 1 y hace lo siguiente

[image: image45.png]



Y ahora juega el jugador 2 y tacha lo siguiente

[image: image46.png]



Y de este modo el jugador 2 gana el partido porque lo deja al jugador 1 con el rectángulo superior izquierdo.

La pregunta que hago ahora es: ¿Serías capáz de ingeniarte una estrategia para ganar?

RESOLUCIÓN

No siempre se puede tener una estrategia para ganar, pero si en algún momento tenemos la suerte de que el rectángulo con el que nos toca jugar no tiene forma cuadrada, o sea, no son todos los lados iguales, entonces en ese turno voy a tachar lo que haga falta para dejarle al contrincante el rectángulo con forma de cuadrado (los cuatro lados iguales)

¿Cómo hacemos? Veámoslo en un dibujo: Supongamos que nos toca empezar en el juego del ejemplo
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El único modo de dejarle al otro el rectángulo con forma de cuadrado es tachar, como se muestra abajo, todo lo que está a la derecha de la cuarta fila

[image: image48.png]



Fíjense que ahora el otro no puede hacer lo mismo, no nos puede dejar a nosotros un cuadrado. Porque empezando con un cuadrado, como algo tiene que sacar, seguro que no deja un cuadrado. Entonces en la próxima jugada lo podríamos volver a dejar con un rectángulo cuadrado y ahora más chico que el anterior. Siguiendo así, usando esa estrategia de dejar al otro siempre con forma cuadrada, en algún momento se lo va a dejar con un solo cuadradito que será el de arriba a la izquierda.

Entonces se puede tener una estrategia para ganar seguro siempre que nos toque jugar en algún momento en que el rectángulo no es cuadrado.

5) Mala distribución de riquezas

Como todos ya sabemos no todos tienen las mismas riquezas. Están los que tienen la pelota de fútbol último modelo y los que juntan un par de medias viejas para armar la pelota. En otras palabras, la repartija es bastante despareja. El otro día, escuché en la radio la siguiente noticia periodística: ¨ el 20% de la humanidad dispone del 80% de la riqueza mundial ¨. –  Caramba!, me dije  … ¿Y eso que significa? …

Pensemos, para no marearnos tanto, otro problema parecido. Supongamos que hay 100 personas cuyas riquezas suman $100. Hay 20 personas (los más ricos) cuyas riquezas suman $80 y 80 personas (los menos ricos) cuyas riquezas suman $20.

La pregunta que tenemos que responder es: ¿Cuántas veces más riqueza puede llegar a tener uno de los 20 ricos que uno de los 80 menos ricos?

Aclaración!

AH! ¿Sabés lo que significa cuando digo un 20% de la humanidad?

Significa que la quinta parte de la población. O sea, si en total hay 6300 millones de personas en el mundo, hay 1260 millones de personas que concentran el 80% de las riquezas

Y el 80% de las riquezas quiere decir la cuarta quinta parte de las riquezas. O sea que si, por decir algo, la riqueza en el mundo equivaldría a 100 billones de pesos entonces entre estas 1260 millones de personas son dueños de 80 billones mientras que las restantes 4640 millones de personas juntan en total 20 millones de pesos 

Resolución: 

Dentro de los 20 más ricos, seguro que alguno tiene por lo menos $4, si no, no llegarían a sumar $80

Dentro de los más pobres, hay alguna persona de los 80 que no tiene más que $0.25 porque si no fuera así sumarían más de $20

Entonces, entre esa persona que tiene por lo menos $4 y la otra que tiene a lo sumo $0,25 podemos decir que el que tiene por lo menos $4 tiene por lo menos 16 veces la riqueza del que tiene a lo sumo $0,25

Otro problema: Me gustaría que piensen el mismo problema pero diciendo que el 10 por ciento de la población tiene el 90 por ciento de las riquezas. En ese caso, ¿Cuánto más puede llegar a tener uno de los ricos que uno de los no ricos?

6) Los pintores

Una cuadrilla de pintores, que de lejos parecía una junta de médicos, tenía que pintar dos paredes, una de doble superficie que la otra. Toda la cuadrilla estuvo pintando en la pared grande durante medio día. Por la tarde la mitad de la cuadrilla pintó en la pared pequeña

y la otra mitad en la grande. Al finalizar el día sólo les quedó un poco

por pintar en la pared pequeña, para lo cual fue necesario que pintara un solo pintor el día siguiente completo.

¿Cuántas personas componían la cuadrilla?

NOTA: la jornada laboral está compuesta por 4 horas antes del mediodía

y 4 horas por la tarde. Todos los pintores rinden el mismo trabajo y de forma uniforme.

Resolución: Llamamos 
[image: image49.wmf]P

a lo que pinta un pintor en un día de trabajo. Y llamamos 
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al total de personas de la cuadrilla.

Entonces para pintar la pared grande se pinta 
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en la mañana del día 1 ya que todos pintan la pared grande en la mañana del primer día

Y se pinta 
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 en la tarde del día 1 en la pared grande ya que sólo la mitad de los pintores pintan la pared grande durante la tarde del día 1
O sea, en total, para pintar la pared grande se necesita pintar
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Veamos ahora para pintar la pared chica cuánto se necesita pintar.

Por la tarde del día 1, se pinta igual que la grande en esa tarde, o sea 
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. Y en el día 2 se pinta 
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 porque hay justamente un solo pintor.
O sea, en total para la pared chica se pinta
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Pero , como sabemos que la pared chica es la mitad de la grande, lo que se pintó en la chica tiene que se la mitad de lo que se pintó en la grande que vendría a ser 
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Entonces, obtuvimos de dos formas diferentes cual es la cantidad que se pinta en la pared chica, si igualamos ambos resultados queda lo siguiente:
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Si en esta última igualdad juntamos los términos que tienen 
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O sea, 
[image: image61.wmf]T

tiene que ser igual a 8

Rta: La cuadrilla tiene 8 personas

7) Bosque de por medio

Tito y Fernando son dos hermanos que viven en el campo en la misma casa. Ambos atienden el mismo negocio familiar. Tito lo atiende en la mañana hasta las 13:00 Hs., hora en la que cierra y parte a caballo, a velocidad constante hacia su casa. A las 13:30 Fernando sale de casa también a caballo y también a velocidad constante en dirección al negocio por el mismo sendero por el que regresa Tito. Dicho sendero atraviesa un bosque. Sabiendo que ambos entraron en el bosque exactamente a la misma hora (cada uno siguiendo su dirección), y uno de ellos salió del bosque 3 minutos antes que el otro y ambos llegaron exactamente a las 16:00 a destino (cada uno al suyo por supuesto). La pregunta que nos formulamos es:…

¿A qué hora salió Tito del bosque?


Resolución: Fernando demora en el viaje 30 minutos menos que tito ya que Fernando demora 2 horas y media mientras que tito demora 3 horas. Entonces Fernando va más rápido. Así que si entran al bosque a la misma hora y uno sale 3 minutos antes, el que sale antes tiene que ser Fernando.

Si en el trayecto del bosque Fer le saca 3 minutos de ventaja a Tito y en total le saca 30 minutos, significa que el bosque mide un décimo del total del camino. Hacemos un dibujo para tener una idea aproximada de la situación.
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Planteemos ahora lo que sabemos de las velocidades de ambos. Recordemos que Fernando demora 150 minutos desde C hasta N mientras que Tito demora 180 minutos desde N hasta C (la misma distancia)


[image: image63.wmf]180

6

5

150

×

=


Veamos como se relacionan las velocidades. 
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Donde CN representa la distancia entre C y N

De este modo vemos como se relacionan las velocidades

Por otro lado sabemos que ingresan en el bosque a la misma hora y llegan a destino a la misma hora, por lo tanto deducimos que Fernando demora el mismo tiempo desde A hasta N que Tito desde B hasta C.

Luego, si llamamos 
[image: image65.wmf]t

 al tiempo de Fernando desde A hasta N o de Tito desde B hasta C, tenemos las siguientes ecuaciones:
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     que se convierten en 
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 EMBED Equation.3  [image: image68.wmf]Si igualamos ambas ecuaciones, nos queda que 
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si además usamos que 
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Nos queda lo siguiente
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Que simplificando queda así   
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Por otro lado, sabemos si sumamos AN con BC nos da como resultado el total del recorrido más un décimo del total del recorrido ya que estamos contando el recorrido del bosque 2 veces

O sea, 
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Entonces, si tomamos la última igualdad podemos despejar que
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Si miramos el dibujo de arriba para guiarnos nos damos cuenta que cuando tito sale del bosque, ya recorrió 
[image: image75.wmf]10
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del camino, o sea en tiempo ya recorrió 
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de 180 minutos que son 108 minutos. 

O sea Tito sale del bosque a las 14:48 

8) Logo de olimpíadas

Entre los diseños presentados para elegir el logotipo de la olimpiada, uno tiene forma de bandera:


Se trata de una cruz blanca con los cuatro brazos iguales de ancho, colocada

en el centro de un rectángulo gris. Los lados del rectángulo miden 12 cm y 16 cm, respectivamente.

¿Cuál ha de ser la anchura de los brazos de la cruz para que la porción blanca sea de la misma área que la gris?

Resolución: Hay varias formas de pensar este problema que llevan al mismo resultado. Llamemos 
[image: image77.wmf]a

a la anchura en cm. de los brazos de la cruz. El brazo vertical  tiene un largo de 
[image: image78.wmf]12

. 

Entonces el área del brazo vertical es 
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El brazo horizontal tiene un largo de 
[image: image80.wmf]16

 y la anchura es también 
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 Entonces el área del brazo vertical es 
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Si sumáramos el área de los 2 brazos, estaríamos sumando 2 veces el área de la región intersección que es el cuadrado de lado 
[image: image83.wmf]a

centrado en el rectángulo

Entonces para calcular el área de la cruz podemos sumar las áreas de los brazos y luego restar el área de la intersección. 

Entonces el área de la cruz es:
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Pero si queremos que el área de la cruz blanca sea la misma que el área de lo que queda gris, necesitamos que ambas áreas sean la mitad del área del rectángulo. Entonces el área de la cruz debe ser 
[image: image85.wmf]96

2

16

12

=

¸

´


Entonces queda la ecuación
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Que si lo resolvemos usando el método para resolver ecuaciones cuadráticas nos da 2 soluciones, que son 
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[image: image88.wmf]24

=

a

 Pero como 
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 tenía que ser más chico que ambos lados, en particular tenía que ser más chico que 12. Entonces 

La anchura de la cruz debe ser de 4 Cm.

9) Tres amigos y una porción de papas fritas
Tres amigos piden una porción de papas fritas. Uno de ellos come a un ritmo que en tres minutos se comería toda la porción, otro demoraría cuatro minutos en comerse todas las papas solo y el tercero demoraría 5 minutos. 

El tema es que los tres comen juntos y cada uno a su ritmo

La pregunta es:

¿Cuánto demoran aproximadamente en comer la porción de papas?

Resolución: Al que come rápido le vamos a llamar ¨Shumi¨, al más lento le llamamos ¨ tortuga ¨ y al otro ¨ el sota ¨ 

Pensemos cuanto habrán comido de la porción al minuto de haber empezado.

Shumi en un minuto habrá comido un tercio de la porción porque en tres minutos se la comía entera

Tortuga en un minuto habrá comido un quinto de la porción, mientras que el sota habrá comido un cuarto de la porción.

Entonces, entre los tres, en un minuto habrán comido 
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Bueno, en realidad podríamos plantearnos en general luego de 
[image: image91.wmf]t

 minutos, cuanto comió cada uno.

En 
[image: image92.wmf]t

 minutos, Shumi come 
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de la porción, 

mientras que tortuga come 
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y el querido sota deglute    
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Luego de 
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 minutos, entre los tres habrán comido 
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Entonces, terminarán de comer la porción cuando 
[image: image98.wmf]t

 sea 
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Ahora se nos presenta la pregunta ¿A cuánto tiempo equivale
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O sea es un minuto + 
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 de minuto
Si pensamos el minuto como 60 segundo, tenemos que averiguar cuánto es 
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Hacemos la cuenta:
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O sea los tres amigos terminarán la porción de papas fritas al minuto 16 segundos y 60 centésimas aproximadamente.

10) Noviazgos entre escuelas

En un pueblo hay 2 escuelas. Una de las escuelas es sólo para hombres y la otra escuela es sólo para mujeres. Dos tercios de los chicos de la escuela de hombres están de novios con tres quintos de las chicas de la escuela de mujeres. 

Nadie tiene más de una pareja y los demás de las escuelas están todos sin pareja. 

Entre los alumnos de las 2 escuelas, ¿Cuál es la proporción de alumnos que no están en pareja? 

Resolución: Llamamos 
[image: image105.wmf]H

a la cantidad de hombres de la escuela de chicos y 
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a la catidad de mujeres de la otra escuela.

Sabemos por el enunciado que
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entonces 
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¿Cuántos no están en pareja?

En la de hombres 
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 no están de novios (Ojo! Acá
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es un número, no es que hay mujeres en la escuela de hombres)

En la de mujeres hay 
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que no están en pareja. O sea en total, las cantidad de chicos que no están en pareja son 
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Acá uno se ve tentado a decir que 
[image: image113.wmf]10
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de los chicos no están en pareja, pero sería un error. Recordemos que el total entre las dos escuelas de chicos es 
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Pero entonces para saber la proporción de los que no están en pareja, tenemos que dividir a la cantidad que no está en pareja por el total de chicos. Entonces hacemos la siguiente cuenta:
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Entonces hay en total siete diecinueveavos de los alumnos entre las dos escuelas que no están en pareja
11) Detrás del mionca

El otro día mi padre manejando por la ruta a la sólita velocidad de 120 Km./ h. tuvo que disminuir la velocidad a 80 Km. /h. porque tenía un camión delante de si que viajaba a esa velocidad y no lo podía pasar porque venían autos de frente. Doce minutos estuvo oliendo las vaquitas de adentro del mionca hasta que finalmente pudo dar el zarpazo y volver a su velocidad habitual de 120 Km. /h. La pregunta que debemos responder es:

Sin contar el tiempo de disminuir y aumentar la velocidad, ¿Cuánto tiempo le hizo perder esa disminución de velocidad?

O sea, ¿Cuánto tiempo antes hubiera llegado si hubiera viajado siempre a 120 Km./ h.?

Resolución: Durante 12 minutos anduvo a 80 Km. /h. ¿Qué distancia recorrió en ese período? Bueno, sabemos que 
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Entonces también vale que 
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Pero ojo, porque la velocidad la conocemos en Km. /h. pero el tiempo nos fue dado en minutos. Debemos pasar el tiempo a horas para que tenga sentido multiplicar la velocidad y el tiempo.

12 minutos=
[image: image119.wmf]5
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hora
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= 80 Km. /h.
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O sea, en ese período mi papá viajó 16 Km., pero viajando a 120 Km. /h. ¿Cuánto demoraría para viajar 16 Km.? La respuesta es que demoraría 8 minutos
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La parte roja es en la que iría detrás del mionca. Demoraría en esa parte 8 minutos si fuera a 120 Km. /h.
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la parte roja, que es en la que va detrás del mionca demora 12 minutos

en las partes azules demora lo mismo en ambos casos.

Entonces, el camión demora 4 minutos más que si fuera siempre a 120 Km. /h.

12) Crecimiento de poblaciones

El número de habitantes de la ciudad A aumenta regularmente

cada año un 10 %; en cambio el número de habitantes de la ciudad B

desciende regularmente cada año un 10 %. Hace un año, A tenía 6.561.000

habitantes. Dentro de dos años las dos ciudades tendrán exactamente el

mismo número de habitantes.

¿Cuántos habitantes tenía la ciudad B hace dos años?

Resolución: Veamos primero que significa que la población aumente un 

10 % cada año. Si en un año la cantidad de habitantes de A es 
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, al año siguiente la cantidad será de 
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Pero vamos a intentar llevar esta expresión a una expresión más cómoda. Veamos: 
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Y podemos seguir un paso más del siguiente modo
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Y hacemos un paso más para obtener
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O sea lo que podemos decir es que si un año hay 
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habitantes, al año siguiente habrá 
[image: image130.wmf]C

´

1

,

1

habitantes. Basta con multiplicar por 1,1 para saber la población del año siguiente. O sea que si el año pasado tenía 6.561.000, entonces este año tendrá 
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 y dentro de 2 años tendrá 
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Veamos que ocurre con la ciudad B. ¿Qué significa que cada año la población decrece en un 10%?

Si en un año tiene 
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, al año siguiente tendrá 
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que si lo vamos transformando como hicimos con el anterior obtenemos que al año siguiente tendrá 
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Ya estamos en condiciones de plantear la ecuación que nos permita averiguar qué población tenía la ciudad B hace 2 años. Pues ya sabemos que dentro de 2 años, la ciudad B tendrá la misma cantidad de habitantes que A, esto significa que dentro de 2 años B tendrá 
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Llamamos 
[image: image138.wmf]C

a la incógnita del problema que es la cantidad de habitantes en B hace 2 años. Sabemos que dentro de 2 años habrán pasado 4 años y luego la población de B se habrá multiplicado por 0,9 en 4 ocasiones. En una ecuación esto se lee así:
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Y ahora sólo necesitamos despejar 
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Y resulta que 
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La cantidad de habitantes en la ciudad B hace 2 años era de 13.310.000 

13) Múltiplos de 5 cercanos

Usando los números 0, 1, 2, 3,  … ,9 formá dos números de cinco cifras, ambos múltiplos de 5, sin repetir ningún dígito. Además, tenés que estar seguro de que la diferencia entre los números es la mínima posible. O sea, no pueden existir otros 2 números de 5 cifras que cumplan lo mismo y que su diferencia sea menor.

Recuerdo: ¿Qué significa diferencia entre dos números? Es lo que hay que sumarle al más chico para llegar al más grande.

Por ejemplo, entre 23 y 30 la diferencia es 7

Entre 234 y 536 la diferencia es 536-234=302

Resolución: Tal vez no quedó tan claro en el enunciado, pero la cuestión es armar dos números de 5 cifras usando todos los dígitos desde 0 hasta 9 sin repetir ninguno. Obviamente, si usamos todos, como en total son 10 no vamos a repetir ninguno.

Sigamos pensando: además queremos que ambos números sean múltiplos de 5. Eso ya nos obliga a que uno de los números termine en 5 y el otro termine en 0.

Queremos incluso que la diferencia entre ambos números sea lo mínimo posible, y aquí se complica un poco.

A ver, pensemos. Sería bueno que si uno empieza en un cierto dígito, el otro empiece en un dígito que difiera en uno para que la diferencia no sea más que 10000.

Veamos, si uno de los número empezara en 1, el otro tendría que empezar en 2, pero el que empieza en 1, sería bueno que siga con un 9 para que sea lo más grande posible. Pero en ese caso el que empieza en 2 sería bueno que sea lo más chico posible, pero el 1 ya lo usamos para el otro número, entonces parece que no va a convenir que uno de los números empiece en uno porque nos topamos con ese problema. Probemos por ejemplo que pasaría si uno empieza en 3 y el otro en 4.

39…  sería uno de los números y el otro sería 41…

Bueno, nos conviene que el más chico de los números sea lo más grande posible y que el más grande de los dos sea lo más chico posible para que la diferencia sea lo mínimo posible.

Entonces tendrían que ser

398.. el chico y 412.. el grande

El único modo razonable y permitido de completarlos es:

39875 el chico y 41260 el grande

Para estos dos números, la diferencia sería 
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Si probamos de empezarlos con 6 y 7, los dos más cercanos que vamos a encontrar son los siguientes:

69845  y 71230

Y la diferencia entre estos dos es 
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que es la misma que antes

Si los número empezaran con 2 y 3, los más cercanos serían:

29875 y 31460 y la diferencia es 
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Ya se va a mucho la diferencia

A fin de cuentas, probando con todos los comienzos posibles podemos ver que efectivamente 1385 es la menor diferencia que podemos lograr, y los pares de números que escribamos pueden ser

39875 y 41260  o   69845 y 71230

14) Inflación   
En épocas de inflación se suele hablar sobre que porcentaje suben los precios,  y cuales bajan si es que hay alguno. La pregunta es: 

Si un producto baja su precio en un 30 por ciento y luego lo sube en un 30 por ciento. ¿Cómo queda el precio en relación a como estaba antes?

Resolución: Antes de arriesgar y decir: ¨Para mi el precio sigue siendo el mismo¨ Es conveniente sentarse con un lapicito y pensar un ejemplo. 

Supongamos que hay un artículo que cuesta $100

Cuando baja el 30%, ¿qué significa? Significa que al precio original hay que restarle un 30% de ese precio. El precio llegará entonces a 100 – 0,3x100 = 70

Ahora el precio es $70 y va a subir un 30%. ¿Y ahora? Bueno, lo mismo que antes. A este precio hay que sumarle un 30% de ESTE precio. Hacemos la cuenta:   70 + 0,3 x 70 = 70 + 21 = 91

O sea, el si el precio primero baja un 30% y luego sube un 30% termina pasando de $100 que costaba originalmente a $91 que es lo que termina costando.

Pensemos en general que es lo que pasa:

Si un artículo cuesta $
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. Y sube un 30%, la cuenta que se hace es 
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O sea, basta con multiplicar al precio por 1,3

Y si un artículo baja un 30%, la cuenta que hay que hacer para conocer el precio nuevo es multiplicar al precio anterior por 0,7. (¡¡¡Pensar porque pasa esto!!!)

Entonces, si empezamos con un artículo que cuesta 
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, cuando baja el 30% pasa a costar 
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Que es lo mismo que 
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O sea al precio original lo terminamos multiplicando por 0,91 que es un número menor que uno. Por lo que nos damos cuenta que el precio termina bajando.

Ahora, podríamos ser curiosos y preguntarnos:¿Y que pasa si en vez de que sea un 30% fuera un 40%, también terminaría bajando?

O también podríamos preguntarnos: ¿Y qué pasas si en vez de bajar primero el precio y después subir fuera al revés? O sea, primero sube y después baja

Quedan esas preguntas pendientes para quien quiera pensarlas…

15) Apurando el desayuno

Tres hermanos se despiertan cada día tempranito para ir a la escuela. Para el desayuno siempre la mamá o el papá les preparan tres tostadas, una para cada uno. El problema es que en la tostadora entran sólo dos tostadas. Cada rodaja de pan necesita estar 2 minutos de cada lado para terminar de tostarse. En general, demoraban 8 minutos en hacer las tres tostadas: tostaban dos rodajas primero en 4 minutos y en los siguientes 4 minutos tostaban la restante. Uno de los hijos un día, viendo que se les hacía tarde para llegar al colegio decidió ayudar a preparar el desayuno y aportó un modo de hacer las tres tostadas en sólo 6 minutos. 

¿Se te ocurre como pudo haber hecho?

Resolución: La idea que se le ocurrió fue la siguiente:

En los primeros dos minutos tostó dos rodajas de un lado, mientras que una tercera rodaja esperaba al costado de la tostadora su turno. Cuando pasaron esos dos minutos, sacó una de las rodajas del fuego y y en su lugar puso a tostar la que estaba afuera. Y la otra rodaja que se estaba tostando, la dio vuelta para que se tueste del otro lado. Cuando pasaron dos minutos más, sacó del fuego la rodaja que ya había sido tostada de ambos lados, volvió al fuego la rodaja que había sacado a los dos minutos poniéndola a tostar del lado que le faltaba y además dio vuelta la rodaja que había puesto en la tostadora a los dos minutos. Al cabo de dos minutos más, ya tenía magistralmente las tres tostadas hechas en sólo 6 minutos.
16) Ejercicio de contar

1) ¿Cuántos números entre 1 y 1000 son múltiplos de 11?

2) ¿Y cuántos entre 1 y 1000 son múltiplos de 11 pero no de 3?

Resolución: 

1) Lo primero que podemos hacer para calcular cuantos múltiplos de 11 desde 1 hasta 1000, podemos empezar pensando que pinta tienen los múltiplos de 11. Justamente tiene la siguiente pinta:


[image: image151.wmf]...

;

3

11

;

2

11

;

1

11

´

´

´

 hasta que en algún momento nos pasamos de 1000

Si ponemos en la calculadora 
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Quiere decir que el 11 entra 90 veces, pero no 91 en el 2000, hacemos las cuentas en la calculadora y nos dan 
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Entonces los múltiplos de 11 hasta 90 son 
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O sea, claramente hay 90 múltiplos de 11 entre 1 y 1000

2) Para que un múltiplo de 11 sea múltiplo de 3, ¿qué tiene que pasar? Si empezamos a buscar, vemos que el 33 es el primero que cumple las dos cosas a la vez y luego el ciclo se repite, el siguiente va a ser el 66 y luego el 99. O sea, en realidad los que son múltiplos tanto de 11 como de 3 son los mismos que los múltiplos de 33. Nosotros en realidad queremos saber cuántos hay que no son múltiplos de 3, pero lo pensamos al revés. Ya van a ver. Entonces, hasta el 1000, tenemos a todos los múltiplos de 33 más chicos, Hacemos la cuenta 
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 Entonces entra 30 veces el 33 pero no entra 31 veces. Justamente 
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Entonces, de los 90 múltiplos de 11 entre 1 y 1000, hay 30 que son múltiplos 3, Y el resto no son múltiplos de 3.

Luego, hay 60 múltiplos de 11 entre 1 y 1000 que no son múltiplos de 3.

17) Yendo a trabajar

Un hombre va a trabajar todos los días en su auto. El trabajo queda a 8 Km. de su casa. Necesita viajar a 40 Km. /h. como velocidad promedio para llegar a horario. Un día, por el tráfico, le toca viajar los primeros 2 Kilómetros a una velocidad promedio de 20 Km. / h. 

¿A qué velocidad promedio debería viajar en el resto del viaje para poder llegar a tiempo?

Resolución: Viajando a 40 Km. /h. de promedio, en una hora recorrería 40 Kilómetros. A esa misma velocidad, ¿Cuánto tiempo le llevaría recorrer 8 Km?

8 Km. es un quinto de 40 Km. /h. Entonces demoraría un quinto de una hora en recorrer 8 Km. O sea demora 12 minutos generalmente para llegar a horario.

Si un día por el tráfico maneja a 20 Km. /h. en los dos primeros Kilómetros, ¿Cuánto tiempo le lleva esto?

Yendo a 20 Km. /h. podemos decir que para recorrer 2 Km. necesita un décimo de hora. O sea necesita 6 minutos para recorrer esos 2 primero Kilómetros.

Entonces le quedan 6 minutos para llegar a tiempo y también le faltan 6 Kilómetros para llegar. Bueno, pero si quiere recorrer 6 Km. en 6 minutos, tiene que ir a una velocidad que en 60 minutos recorra 60 Km. 

O sea, necesita viajar el resto del tiempo a una velocidad promedio de 60 Km. / h. 

18) Amor en pista de patinaje
En una pista de patinaje circular, un chico patina en dirección opuesta a una chica que le gusta. Como la quiere ver muchas veces, viaja al doble de velocidad que la chica. Se la cruza en 24 ocasiones.

¿Cuántas vueltas da la chica en ese lapso? Explicar la respuesta!

Resolución: Supongamos que en un momento el chico y la chica se cruzan. La chica sigue en una dirección y el chico en la contraria. Como el chico va al doble de velocidad que la chica, cuando ella haga 
[image: image159.wmf]3
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de vuelta, él habrá dado 
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de vuelta. Entonces en ese momento se van a estar cruzando de nuevo. Entonces por cada tercio de vuelta que da la chica, se cruzan una vez. O sea, se cruzan 3 veces por cada vuelta de la chica. Como en total se cruzan 24 veces, es porque la chica dio aproximadamente 8 vueltas. Puede ser un poquito menos, que la primera vez que se crucen sea antes de que la chica de 
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 de vuelta y que después deje de correr apenas después del último cruce. Y también podría ser que la chica dé un poquito más que 8 vueltas.

La respuesta es que aproximadamente dio 8 vueltas a la Pista.

19) Elecciones

En una elección para intendente se presentan sólo dos candidatos, un hombre y una mujer. Cuando faltan 6 meses para las elecciones, un 40% saben que van a votar a la mujer y un 30% saben que votarán al hombre, el restante 30% están indecisos. Cuando falta una semana menos, del 30% de los indecisos se van decidiendo algunos y del mismo modo que se habían decidido antes, esto es, de ese 30% del total, un 30% se decide por el hombre, un 40% por la mujer y un 30% siguen indecisos. Y luego, a la semana siguiente se da el mismo fenómeno con los que todavía quedaban indecisos, y así semana a semana va pasando siempre lo mismo. La pregunta es:

¿Aproximadamente qué porcentaje de los votos recibirá cada candidato?

Resolución: Primero analicemos una cosa. ¿Qué pasa con la cantidad de indecisos? 

Cuando faltan 6 meses hay una 30% de indecisos.

Cuando falta una semana menos hay un 30% del 30% de indecisos. ¿Y eso cuánto es, qué porcentaje? Un 30% son tres décimos del total (que vamos a llamar 
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O sea, son 
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. En otras palabras, cuando falta una semana menos sólo hay un 9% de indecisos.

Cuando falte una semana menos, la cantidad de indecisos será 
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de los que había hasta ese momento, esto es: 
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En otras palabras, el porcentaje de indecisos pasa a ser un 2.7% a la semana siguiente. 

Lo que vamos viendo es que la cantidad de indecisos va bajando rápidamente.

¿A la semana siguiente qué porcentaje habrá?

Bueno, ya debería ser más o menos sencillo… La cuenta que hay que hacer es multiplicar a la cantidad de indecisos anterior por 
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. Hacemos la cuenta
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O sea, un 0,81% de indecisos quedan solamente a la semana siguiente. En fin, lo que va pasando es que los indecisos van siendo cada vez menos y entonces sabemos que casi todos tienen un voto decidido.

Ahora, entre los que están decididos, ¿Qué proporción vota al hombre y qué proporción a la mujer? Podemos decir que cuando faltan 6 meses para las elecciones, entre los que tienen decidido el voto, que son 
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que votan al hombre y 
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que votan a la mujer. Veamos cuáles son las proporciones. Dividimos la cantidad de votantes al hombre por la cantidad de los que tienen el voto decidido: 
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Y hacemos lo mismo con la mujer: 
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Esta proporción se sigue manteniendo porque a la semana siguiente hay una cierta cantidad de personas que deciden un voto positivo. Y dentro de estos la proporción de los que votan al hombre y a la mujer sigue siendo la misma, que es 
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. O sea, mientras más nos acercamos a las elecciones las proporciones totales se acercan cada vez más a 
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ya que los indecisos van siendo cada vez menos. 

¿Y cómo expresamos los números 
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y
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en porcentajes?
Simplemente veamos que números son y luego multiplicamos por 100
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O sea, la mujer obtendría aproximadamente un 57,14% de los votos mientras que el hombre obtendría un 42,86% de los votos

20) Cambio exacto

Sabiendo que existen monedas de 1 C., 5 C., 10 C., 25 C. y 50 C. 

¿Cuál es la mínima cantidad de monedas que necesita tener una persona para pode pagar con cambio exacto cualquier valor menor a $1?

Resolución: El producto podría costar 1, 2, 3 o 4 centavos. Esto nos obliga a tener  4 monedas de 1C. Es el único modo de pagar con cambio exacto productos de ese precio. Para poder pagar un producto de 5C nos podría alcanzar con tener una moneda más de 1C, pero en cambio preferimos tener una moneda de 5C. ¿Por qué? Bueno, porque teniendo la moneda de 5C, ya nos alcanza para poder pagar los productos de 6, 7, 8 y 9 C ya que teníamos las 4 monedas de 1 C.

Entonces hasta ahora tenemos 1 moneda de 5 C. y 4 monedas de 1 C.

Y es la mínima cantidad de moneda con las que podríamos pagar precios entre 1 y 9 centavos. Pero todavía no podemos pagar un producto de 10 C. Y entonces acá viene el interrogante nuevamente. ¿Qué ponemos una moneda más de 1 C, una de 5 C. o directamente una de 10 C. La ventaja de incorporar un moneda de 10 C. es que automáticamente alcanza para pagar cualquier precio hasta 19 C. ¿No es cierto?

Entonces nos tenemos que preocupar por poder pagar 20 centavos y ahí de nuevo nos conviene agregar una moneda de 10 C., aunque también podría servir una de 5C. 

Entonces hasta ahora tenemos 2 monedas de 10 C., una moneda de 5 C. y cuatro monedas de 1 C. Y con esto podríamos pagar cualquier precio entre 1 y 29.

Si agregamos una moneda de 25 C. estaríamos capacitados para pagar cualquier precio entre 1 y 54 y agregando una moneda de 50 C. nos vemos posibilitados de pagar con cambio exacto cualquier precio entre 1 C. y $1,04. Así que en realidad podemos pagar sin problema cualquier precio entre 1 C. y 99 C con cambio exacto y la cantidad de moneda es la mínima posible por el modo de ir agregando las indispensables. 

Entonces  resumiendo,  necesitamos 4 de 1C. , 1 de 5 C., 2 de 10 C., 1 de 25 C. y una de 50 C. Un total de 9 monedas es lo mínimo que necesitamos para poder pagar toda esa variedad de precios con cambio exacto.

21) Reloj de agujas

¿En un reloj de agujas, cuál es el ángulo entre las agujas a las 12:10?

Si sale demasiado fácil, revisar que esté bien la respuesta!

Resolución: Bueno, primero podríamos empezar diciendo que si una aguja apuntara al número 12 y la otra al 2 como en el dibujo, el ángulo entre las agujas sería de 60 porque sería 
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del ángulo que se forma entre el 12 y el 3, que es un ángulo recto. 
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Pero sería un error pensar que a las 12 y 10 las agujas están así, ya que la aguja de la hora ya avanzó un poco porque pasaron 10 minutos de las 12

Justamente la aguja de la hora avanzó un sexto de lo que avanza por hora, ya que en 60 minutos avanza la hora completa, en 10 minutos avanza un sexto. Por otro lado, cada hora que avanza, avanza 30°, ya que en 3 horas avanza 90 grados. Entonces en 10 minutos, la aguja de la hora avanza un sexto de 30°, que sería 5°. 

O sea, el ángulo que se forma entre las dos agujas no es de 60° sino de 55°.

Ver el dibujo en la siguiente página
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22) El caballo y el tren

Un tren de 100 metros de longitud viaja a velocidad constante. En eso, un hombre subido a su caballo comienza a galopar desde la cola del tren, también a velocidad constante. En un momento llega a la parte delantera del tren  y súbitamente pega la media vuelta y vuelve en dirección opuesta al tren a la misma velocidad que antes. En el momento en que se vuelve a cruzar con la cola del tren, se encontraba justo en donde estaba la punta del tren cuando el había empezado. O sea a 100 metros de donde empezó a galopar. 

¿Podés decir que distancia recorrió en ese lapso el hombre a caballo?

¡¡¡Este problema es muy difícil, así que no frustrarse!!!

Resolución: Nosotros sabemos por lo que nos describe el problema que entre que el hombre a caballo fue y volvió, el tren recorrió un total de 100 metros ya que en ese momento su cola está donde estaba su punta en el comienzo y el tren mide 100 metros, entonces tuvo que haber avanzado exactamente 100 M. 

Si el hombre del caballo había recorrido antes de pegar la vuelta una longitud de 
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, en total recorrió 
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 ya que lo que hizo de vuelta fue para volver al punto que estaba 100 M por delante de donde él había empezado.

En el momento que él da la vuelta, si había recorrido 
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 entonces el tren había recorrido 
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ya que en ese tramo le sacó 100 M. de ventaja, por eso llegó desde la cola hasta la punta del tren.

Pero entonces hasta ahora tenemos estos dos datos:

Cuando él recorre 
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el tren recorre 
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Y cuando él recorre 
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el tren recorre 100

¿Cómo podemos usar estos datos para averiguar quien es 
[image: image194.wmf]L

?
¿Qué relación se cumple?

Como las velocidades de ambos son constantes, lo que recorren siempre es proporcional. O sea, si en un determinado tiempo el hombre a caballo recorriera el doble que el tren, entonces en cualquier lapso de tiempo recorrería el doble.

Lo que vale es que la división entre lo que recorre el hombre y lo que recorre el tren tiene que dar el mismo resultado en cualquier lapso de tiempo

En nuestro caso, que tenemos dos lapsos distintos podemos plantear la siguiente igualdad:
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Que si aplicamos distributiva en ambos lados queda lo siguiente:
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Y si tachamos los 1 en ambos lados de la igualdad y despejamos, queda
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De donde podemos despejar que 
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Entonces podríamos decir que aproximadamente el hombre a caballo recorrió en ese lapso una distancia de 
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23) Cubo mágico multiplicando

Escribir un número entero entre 1 y 9 en cada casilla, sin repeticiones, para que en cada fila la multiplicación de los tres números sea igual al número indicado a su derecha y en cada columna la multiplicación de los tres números sea igual al número indicado debajo.
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Resolución: Si factorizamos los números que son resultados como producto de números primos sabremos cuales son los posibles números para llenar los cuadros.

70 = 2 x 5 x 7  ;    48 = 2 x 2 x 2 x 2 x 3  ;  108 = 2 x 2 x 3 x 3 x 3

64 = 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2  ;  45 = 3 x 3 x 5   ;   126 = 2 x 3 x 3 x 7

Esto nos asegura que en la primera fila, si o si tienen que estar el 2 el 5 y el 7 . No sabemos en que orden, pero seguro que son esos. Pensar porque no puede haber otra posibilidad.

En la segunda columna, que el producto da 45, como no hay repeticiones, si o si tienen que estar el 9, el 5 y el 1 (pensar esto también) Pero por como se factoriza el 64 y el 126 ya podríamos completar sin lugar a dudas

	2
	5
	7

	
	
	

	
	
	


Si además queremos colocar el 9 y el 1, si o si el 1 tiene que ir en la segunda fila y el 9 en la última, si no no podrían dar los resultados de los productos de las filas

	2
	5
	7

	
	1
	

	
	9
	


Para que en la primer columna el producto de 64 si o si se tienen que usar potencias de 2, entonces va a haber que poner al 4 y al 8, pero el 8 no lo podríamos poner en la tercer fila porque en la tercer fila el producto es 108 y el 2 sólo aparece dos veces en la factorización. Entonces se sigue completando así

	2
	5
	7

	8
	1
	

	4
	9
	


Y para terminar completamos los que faltan

	2
	5
	7

	8
	1
	6

	4
	9
	3


Y verificamos que efectivamente se cumple que los productos dan todos lo que tienen que dar.

24) Encuesta
Una empresa encuestadora realizó una encuesta a 70 trabajadores. Al momento de presentar los datos sobre una de las pregunta tenemos la siguiente planilla que muestra la pregunta y cómo respondieron los encuestados

¿Cuántos trabajos distintos tuvo usted en los últimos 10 años?

f) 1 o más trabajos                  70 personas

g) 2 o más trabajos                  58 personas

h) 3 o más trabajos                  24 personas

i) 4 o más trabajos                    7 personas

j) Exactamente 5 trabajos         2 personas

Lo que nos interesa saber es en promedio, cuántos trabajos tuvo cada uno de estos trabajadores en los últimos 10 años. ¿Serías capáz de contestarlo?

Resolución: Hay un error en el enunciado, que en realidad no se puede deducir cuántos tuvieron exactamente 4 trabajos. Tendría que haber aclarado que ninguno tuvo más de 5 trabajos. Supongamos que es así, que ninguno tuvo más de 5 trabajos para poder pensarlo. En ese caso, tuvieron que ser exactamente 5 las personas que tuvieron 4 trabajos, ya que de los 7 que tuvieron 4 o más trabajos habría dos que tuvieron exactamente 5 trabajos y ninguno que tuvo más de 5 trabajos entonces las restantes 5 personas que tuvieron 4 o más trabajos, si o si tienen que haber tenido 4 trabajos.

Lo que si no quedan dudas es que hay 24 – 7 = 17 personas que tuvieron exactamente 3 trabajos, ya que de los 24 que tuvieron 3 o más hubo 7 que tuvieron  o más, entonces tienen que ser 17 los que tuvieron exactamente 3 trabajos

Con el mismo razonamiento, podemos decir que hay exactamente 58 – 24 = 34

Personas que tuvieron exactamente 2 trabajos

Y hubo 70 – 58 = 12 personas que tuvieron exactamente 1 trabajo.

Resumiendo, tenemos los siguientes datos:

1 trabajo → 12 personas ; 2 trabajos → 34 personas  ;  3 trabajos → 17 personas

4 trabajos → 5 personas  ;  5 trabajos → 2 personas

Para calcular en promedio cuántos trabajos tuvo cada persona, hay que sumar la cantidad de trabajos que tuvieron entre todos y dividir por 70, que es la cantidad de personas.

La suma de los trabajos es: 
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Luego, en promedio cada persona tuvo 
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25) Disco Compacto

En un CD de un cantante de folklore hay 14 canciones. Entre todas las canciones, la duración es de 45 min. y 30 segundos. 

Ninguna canción es más larga que 4 minutos ni más corta que 2 minutos.

¿Cuál es la máxima cantidad de canciones de dicho CD que se pueden escuchar enteras en 20 minutos?

Resolución: Lo primero que uno piensa es decir, bueno si lo más corta que puede se runa canción es 2 minutos podría ser que haya en el CD 10 canciones de 2 minutos y entonces podría escuchar esas 10 en 20 minutos, pero eso sería un error, porque esas 10 canciones más las restantes 4 tienen que sumar en total 45,5 minutos o sea las otras 4 deberían durar los restantes 25,5 minutos lo que es imposible si cada canción dura como mucho 4 minutos.  Entonces tenemos que descartar la posibilidad de que se puedan escuchar 10 canciones.

Supongamos que las que le quedan por escuchar luego de esos 20 minutos son todas lo más largas posible, que es 4 minutos. Entonces, como 
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, seguro que hay más de 6 canciones que quedan para fuera de esos 20 minutos. Entonces es imposible también escuchar 8 canciones enteras en 20 minutos por que en los restantes 25,5 minutos no pueden quedar 6 o menos canciones, ya que quedan por lo menos 6,375 canciones.

Entonces seguro que a lo sumo se pueden escuchar 7 canciones. Busquemos un ejemplo en el cual eso sea posible.

Si hay 7 canciones de 4 minutos y 7 canciones de 2 minutos y medio da justo 45,5 minutos y en ese caso se podrías escuchar enteras las 7 canciones de minutos en menos de 20 minutos.

26) Problemas para estacionar

Carlos tiene muchos problemas para estacionar en la cuadra de su casa. Él siempre quiere estacionar no sólo en su cuadra sino también en la vereda de su casa. El señor asegura que hay muy pocos lugares posibles donde estacionar porque hay muchas entradas de auto para los garajes de las casas. Supongamos que todos los autos tienen un largo de exactamente 5 metros y que las entradas para los garajes miden todas 3 metros. Recordemos que está prohibido estacionar en las entradas para garajes. 

En total en la vereda de su casa hay 10 entradas para garaje. 

La cuadra mide 100 metros

¿Cuál es la mínima cantidad de coches que pueden estacionarse en la cuadra de Carlos del lado de su vereda?

Resolución: Primero, hay que dejar de lado, las nociones reales que uno tiene sobre las distancias que hay entre las distintas casas. Podría llegar a pasar que todas las 10 entradas a garaje estuviesen una al lado de la otra al comienzo de la cuadra. En ese caso no se podría estacionar en los primeros 30 metros de la cuadra ya que habría 10 entradas de 3 metros cada una, pero quedarían libres 70 metros, y si cada auto mide 5 metros podrían entrar 
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autos estacionados.

Pero pensemos otra posibilidad peor. Imaginemos que apenas empieza la cuadra hay una entrada para garaje, luego hay 4 metros hasta la siguiente entrada y a continuación están las restantes 9 entradas seguidas una al lado de la otra. En ese caso, en esos 4 metros entre la primera cochera y la segunda no llegaría a entrar un auto ya que miden 5 metros los autos, entonces en los primeros 34 metros de la cuadra no podría estacionar ningún auto pero quedarían libres los 66 metros restantes. Y en esos 66 metros entran 13 autos ya que 
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Bueno, una vez llegados a este punto creo que se puede ir entendiendo mejor la idea del ejercicio, que es ver cómo depende de la ubicación de las entradas de los garajes la cantidad de lugares para estacionar, aquel que no tiene garaje. 

Es un buen momento para que sigan pensando solos otros modos…

Bueno, sigamos. Una situación un poco peor que nos podemos imaginar es que apenas empieza la cuadra hay 4,99 metros hasta la primera entrada de garaje, luego que termina la primera entrada hay 4,99 metros hasta la segunda. Una vez que termina la segunda hay 4,99 metros hasta la tercera, y sigue pasando lo mismo hasta la décima

Primera cochera: empieza a los 4,99 M. y termina a los 7,99

Segunda cochera: empieza a los 12,98 M. y termina a los 15,98

Tercera cochera: empieza a los 20,97 M. y termina a los 23,97

Cuarta cochera: empieza a los 28,96 M. y termina a los 31,96

Quinta cochera: empieza a los 36,95 M. y termina a los 39,95

Sexta cochera: empieza a los 44,94 M. y termina a los 47,94

Septima cochera: empieza a los 52,93 M. y termina a los 55,93

Octava cochera: empieza a los 60,92 M. y termina a los 63,92

Novena cochera: empieza a los 68,91 M. y termina a los 71,91

Décima cochera: empieza a los 76,90 M. y termina a los 79,90

Entonces quedan 20,1 metros libres al final de la cuadra en donde entran solamente 4 autos para estacionar. Yo creo que es la menor cantidad de autos posibles que se podrían estacionar en una cuadra con 10 cocheras. Si alguien encuentra otra solución donde no se pueden estacionar más de tres será bienvenida. O si no, la explicación de porque es imposible de que no entren más de 3. Entonces este problema queda abierto para nosotros. 

27) Chat de olimpíadas

Durante mi sesión de Chat del viernes, entre las 10 y las 12 de la mañana recolecté los siguientes datos:

Durante 10 minutos aparecían exactamente 2 contactos conectados

Durante 5 minutos aparecían exactamente 3 contactos conectados

Durante 40 minutos aparecían exactamente 4 contactos conectados

Durante 35 minutos aparecían exactamente 5 contactos conectados

Durante 30 minutos aparecían exactamente 6 contactos conectados

2) ¿Cuál fue la cantidad promedio de contactos conectados?

      2)  Si en total son 301 los alumnos que tengo como contactos en mi Messenger, en promedio, ¿Cúanto tiempo se podría decir que usa cada uno el Messenger durante ese período de tiempo?

Resolución: 

1) Para calcular el promedio de contactos conectados habría que sumar los tiempos de los contactos conectados y al resultado total de tiempo conectado dividirlo por el tiempo que dura el Chat (o sea, 2 horas o 120 minutos)

Sumemos todos los tiempos:
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Entonces el tiempo total de mis contactos conectados es de 
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Y el tiempo que demora el Chat es 120 minutos, entonces tenemos que hacer la división 
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  Esta es la cantidad promedio de contactos conectados. Eso si, no me pregunten cuántos hacen consultas sobre las dudas 

de los problemas porque da un poco menos

2) Bueno, si son 301 contactos y en total en ese lapso estuvieron conectados un total de 550 minutos. Para sacar el promedio simplemente tenemos que hacer la división entre 550 y 301. O sea 
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O sea aproximadamente en promedio cada uno de mis contactos está conectado 1,827 minutos en ese lapso de 2 horas. ¿Cómo podemos hacer para pasar este número a minutos con segundos y centésimas?

Primero podríamos dividirlo como 1 minuto + 0,827 minutos

Pero como 1 minuto tiene 60 segundos podemos decir lo siguiente

1 minuto + 0,827 minutos = 1 minuto + 0,827 x ( 60 segundos )

Bueno, simplemente hacemos la multiplicación 
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O sea 49,62 segundos, que no es otra cosa que 49 segundos y 62 centésimas.

Entonces en promedio, cada contacto está conectado 1 minuto 49 segundos y 62 centésimas.
28) 3 números

Roberto piensa 3 números. Dice que haciendo el experimento de elegir 2 de los números y sumarlos obtuvo los siguientes resultados: 97, 114 y 129.

¿Qué tres números pensó Roberto?

Resolución: Claramente, 97 tiene que ser la suma de los 2 números más chicos de los 3. 114 tiene que ser la suma del más chico con el más grande y 129 tiene que ser la suma de los 2 más grandes. No queda otra. 

Entonces, al comparar 97 con 114, como 
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descubrimos que 17 es la diferencia entre el más grande y el del medio.

Y al comparar 114 con 129, vemos que 15 es la diferencia entre el segundo y el primero.

O sea, el segundo es 15 más que el primero, entonces llamando 
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al número más chico, podemos plantear la siguiente ecuación:
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Que la resolvemos asi:
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Bien, una vez que sabemos que el más chico de los 3 números tiene que ser 41, construimos los otros 2 por lo que sabíamos. 
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 es el número del medio, y 
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 es el número más grande. Una vez que terminamos de hacer esto, deberíamos chequear que efectivamente, con los 3 números 41, 56 y 73 llegamos a los 3 resultados que decía el enunciado si los sumamos de a dos.

Verificación: 
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        Maravilla, da nomás!!!

29) Elección pequeña

En una elección votaron 300 personas. Sabemos los siguientes datos

· Hubo 3 candidatos

· Nadie votó en blanco. Todos los votos fueron para alguno de los candidatos

· El que peor le fue sacó más que 10% del total de los votos

· Luego de contar los primeros 260 votos, quien dirigía la votación anunció con certeza quien era el ganador de la elección

Teniendo en cuenta las 4 afirmaciones anteriores, ¿Cuál es el mínimo porcentaje de votos que pudo haber tenido el ganador de la elección en el total de los votos?

Al dato del 10% de los votos mejor no prestarle atención, está de más!

Resolución: Si luego de contar el voto 260 ya se sabe quien ganó, es porque quien ganó le sacó por lo menos 41 votos de ventaja al que va segundo hasta ese momento. Pero si queremos saber cuál es el mínimo porcentaje con que puede haber ocurrido eso tenemos que imaginarnos que ya le contaron todos los votos que tenía al ganador, que los 40 que quedan son para los otros. Supongamos, para simplificar la resolución que el que iba segundo recibe los últimos 40 votos, pero entonces en el total de los votos va a tener uno menos que el ganador, y el tercero va a tener como mucho 41 menos que el ganador ya que no recibió ninguno de los últimos 40. Justamente si queremos saber cuánto es lo menos que pudo tener el ganador tenemos que pensar que efectivamente el tercero tiene exactamente 41 menos que el ganador.

En este caso, si llamamos 
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 a la cantidad de votos que recibe el ganador, el segundo recibe 
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[image: image220.wmf]41

-

x

. Entonces entre los tres reciben 
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Pero el total de los votos es 300, entonces tenemos que igualar a 300.
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O sea, la menor cantidad de votos que puede recibir para que sea posible que pase algo como lo que describe el problema son 114 votos, que pasado a porcentaje es 
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30) Hoja cuadriculada

Dentro de una hoja cuadriculada se dibuja un rectángulo de 105 x 63 cuadraditos. Pensemos que es de 105 filas por 63 columnas. Luego se traza una diagonal desde el vértice inferior izquierdo hasta el vértice superior derecho del rectángulo. Dicha diagonal pasa por el interior de un montón de cuadraditos. La pregunta es:

¿De cuántos? 

Justificar la respuesta lo mejor posible

Resolución: Me Faltó decir en el enunciado que el rectángulo que se dibuja es usando líneas de la hoja cuadriculada, igual supongo que muchos lo pensaron así. Pensemos en la diagonal, es una línea que si pensamos en su recorrido desde abajo a la izquierda hasta arriba a la derecha, se mueve 63 unidades hacia la derecha y 105 unidades hacia arriba. 

Si simplificamos la relación dividiendo ambos números por 21, podemos decir que por cada 3 unidades que se mueve hacia la derecha, se mueve 5 hacia arriba.

Simplemente lo que hacemos es simplificar la fracción 
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Veamos en un gráfico que ocurre en el primer tramo:
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Sube 5 unidades en 3 que va a la derecha y pasa por el interior de 7 cuadraditos. En las siguientes 5 unidades que suba va a pasar exactamente lo mismo, pasará por el interior de 7 cuadraditos. Luego, cada 5 unidades que sube pasa por el interior de 7 cuadraditos, entonces cuando llegue arriba, como habrá subido 21 veces 5 cuadraditos, habrá pasado por el interior de 
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cuadraditos.
Respuesta: Pasa por el interior de 147 cuadraditos

31) Nafta en ruta

Un señor está viajando por la ruta en su auto. Para en una estación, llena el tanque de nafta y sigue viaje. Luego de un rato manejando ve que ya gastó un cuarto de tanque y en el reloj de al lado ve que son las 10 de la mañana. En el siguiente momento en que mira la aguja de la nafta, ve que le queda un octavo de tanque y que las otras agujas marcan las 12 del mediodía. Suponiendo que la nafta la iba gastando parejo, ¿Qué hora era cuando había gastado medio tanque?

Resolución: Primero veamos cuánta nafta gastó entre las 10 y las 12.

A las 10 había gastado un cuarto de tanque

A las 12 le quedaba un octavo, así que había gastado 
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Entre las 10 y las 12 gastó 
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En 2 horas gastó 
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En un quinto de ese tiempo tiene que haber gastado 
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O sea, en 24 minutos gasta un octavo de tanque, así que en 48 minutos gasta un cuarto de tanque, eso significa que había llenado el tanque a las 9:12 (ya que había gastado un cuarto de tanque a las 10)

En el doble que 48 minutos gasta medio tanque, o sea en 96 minutos, que es lo mismo que una hora y 36 minutos

Resumiendo, tenemos que gasta medio tanque en 1H. y 36 M.

Y que llena el tanque a las 9:12

Así que cuando había gastado medio tanque eran las 10:48

32) Gastos de la casa

Hoy fui a comprar una gaseosa en botella de vidrio, del tamaño más chiquito y el precio era de $2,25. Esta misma gaseosa hace unos 4 años costaba 50 centavos, así que la suba fue de un 450 %. Pensé, que mucho! y no la compré. ¿Será que la inflación en este período fue esa? Bueno, obviamente no vamos a responder eso, pero vamos a hacer un ejemplito para intentar sacar una cuenta de inflación.

Supongamos que una familia tipo gastaba hace 3 años $250 en mandar a sus hijos al colegio, $400 en gastos por los servicios de la casa (teléfono, luz, gas, etc.), $300 por gastos de un auto y $600 en alimentos y $40 en alimentos para la mascota.

Ahora supongamos que los gastos de colegio aumentaron en estos últimos 4 años en un 20%, los gastos en servicios de la casa aumentaron un 5%, los gastos del auto en otro 20%, los gastos en alimento en un 40% y los gastos en los alimentos de animales en un 90%

¿Cuál sería la inflación para esta familia?

Resolución: Para calcular la inflación que sufre esa familia vamos a hacer lo más sencillo, que es calcular cuanto gastaban antes, cuánto gastan ahora y ver qué relación hay entre esos números.

Antes gastaba:

	
	Gastaba Antes
	Factor de cambio
	Gasta Ahora
	Inflación

	Colegio hijos 
	250
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	300
	20%

	Servicios casa
	400
	
[image: image234.wmf]05

,

1

´


	420
	5%

	Auto
	300
	
[image: image235.wmf]2

,

1

´


	360
	20%

	Alimentos
	600
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	840
	40%

	Mascotas
	  40
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	  76
	90%

	Total
	       1590
	
	       1996
	


La columna de factor de cambio la armamos en base a conocer la inflación y con eso conocemos cuánto gasta ahora al multiplicar lo que gastaba antes por el factor de cambio. 

Nos faltó solamente completar 2 casilleros en el cuadro. Si dividimos 1996 por 1590, vamos a obtener el factor de cambio, y una vez que tengamos el factor de cambio sabremos cuál es la inflación global que sufrió la familia.
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 es una igualdad aproximada.

Eso significa que aproximadamente la inflación fue del 25,53%

Lo llamativo de esto es que a pesar que la comida subió un 40%, la inflación global no necesariamente tiene que ser más grande que el 40%

En fin, los datos del problema son ficticios sólo sirven para entender un poco cómo se mide la inflación.

33) Inconsciente
Cuando voy por la ruta manejando, lo hago a 100 Km. /h., una velocidad que me resulta grata para ir contemplando el paisaje y que además se llega bien. Claro que me suele ocurrir ver pasar algún bólido a altísima velocidad y mi indignación ante tal despropósito automáticamente impulsa siempre la misma pregunta:

¿A cuánto irá ese inconsciente?

Por suerte tengo un método para responder tan inquietante cuestión.

Sé que mi vista deja de distinguir la separación entre las líneas blancas del centro de la ruta a unos 80 metros de distancia. Entonces prendo el cronómetro cuando el auto me está pasando y lo apago cuando esta llegando al lugar donde mi vista ya no distingue la separación de las líneas blancas y luego hago una cuenta para calcular su velocidad.

El otro día medí un loco que me pasó y el cronómetro lo paré a los 4 segundos.

¿A qué velocidad iba el inconsciente?

Resolución: Este loco que tan rápidamente me paso en 4 segundos me sacó 80 metros de ventaja, siguiera la misma diferencia de velocidades en 60 segundos (1 minutos) me sacaría 
[image: image239.wmf].
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 Y si pensamos en una hora (60 minutos) se adelantaría en 
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 que equivale a 
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O sea, en una hora haría 72 Km. más que yo, que hago 100 Km. Eso significa que el inconsciente viaja a unos 172 Km. /h.

34) Pasar a un camión

El otro día manejando por la ruta me surgió la siguiente duda.

Dos escenarios posibles:

Escenario 1: Vamos detrás de un camión que va a 60 Km. / h. y viene un auto de frente a 2 Km. de distancia

Escenario 2: Vamos detrás de un camión que va a 100 Km. / h. y viene un auto de frente a 2 Km. de distancia

¿En cuál de los dos casos es menos peligroso pasar al camión?

Mandar opiniones con la debida justificación

Resolución: El problema puede resultar muy fácil para algunos, pero a mi me surgió la pregunta y no me resultó sencillo. Porque uno puede tener la duda de pensar estoy yendo a 60 y tal vez el que viene de frente viene a 120 Km. /h. Se me va a venir como una tromba. Y en cambio pensar que yendo a 100 Km. /h., cuando lo pasemos tal vez vayamos a 120 Km. /h. y eso nos da confianza.

Pero esas sensaciones no son más que eso y hay que pensar el problema real.

El problema real es que el camión de adelante tal vez mide 20 metros, así que para pasarlo tenemos que adelantárnosle unos 40 metros, ya que vamos unos 10 metros detrás y volveremos a nuestro carril después de pasarlo unos 10 metros delante del camión.

Hay por lo menos dos razones por las que es menos peligros pasarlo cuando el camión va a 60 Km. H. 

Primera razón: Una de las razones es que a esa velocidad nuestro auto seguramente tendrá mayora aceleración y rápidamente nos podremos poner a 80 Km. /h. (por decir una velocidad) para pasarlo, mientras que para llegar de 100 a 120 nos llevará seguramente un poco más de tiempo, el auto ya no acelera tanto. Y lo que importa para saber el tiempo que demoramos en pasarlo es cuánto más rápido vamos que el camión y no la velocidad. O sea, si el camión va a 60 y los pasamos a 80, demoramos lo mismo en pasarlo que si el camión va a 100 y lo pasamos a 120.

Segunda razón: La segunda razón es que si lo pasamos a 80, demorará más tiempo hasta que tengamos el auto que viene de frente cruzándonos que si pasamos a 120. En el caso de pasar a 120 nos estaríamos acercando más cerca al auto que viene de frente.

35) Baño de un boliche

En un baño de hombres de un boliche, el cuidador del baño se encargó de llevar unas estadísticas. Anotó los siguientes datos, que tomó entre las 2 y las 4 de la mañana. Todos los datos son sin contarse a él.

· Hubo exactamente 2 personas en el baño durante 15 minutos

· Hubo exactamente 3 personas en el baño durante 30 minutos

· Hubo exactamente 4 personas en el baño durante 35 minutos

· Hubo exactamente 5 personas en el baño durante 25 minutos

· Hubo exactamente 6 personas en el baño durante 15 minutos

1) ¿Cuántas personas hubo en el baño en promedio?

2) Si en total había 100 hombres en el boliche entre las 2 y las 4, en promedio ¿cuántos minutos estuvo cada uno en el baño?

Resolución: Si sumamos los minutos de las personas en el baño, luego dividimos ese total de minutos por 120 (que son 2 horas) y nos va a dar el promedio de personas que hubo en el baño. Para entender esto, supongamos que siempre hubiera habido 2 personas. En ese caso, sumarían 
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, que si lo dividimos 120, nos da exactamente 2, que es justamente la cantidad de personas promedio en el baño. Si por ejemplo, hubiera habido durante una hora 2 personas y durante otra hora 3, en ese caso tendríamos que hacer: 
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y luego hacemos 
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. En ese caso en promedio había 2,5 personas en el baño en promedio.

Ahora que más o menos nos convencimos de que esa es la cuenta que hay que haces, pues hagámosla!
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¿Y ahora qué nos falta?

Si, dividir por 120. Bien, 
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1) O sea, en promedio hubo aproximadamente 3,96 personas en el baño.

2) Entre todos los hombres que estuvieron en el baño, en total suman 475 minutos. Como en total hay 100 hombres, es como si cada uno hubiera estado 
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 falta traducir este número a minutos y segundos.
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2) O sea, que en promedio cada hombre estuvo 4 minutos y 45 segundos en el baño
36) Opiniones

En una escuela el 75% de los alumnos opinan que hay que mejorar los baños, un 70% de los alumnos opinan que hay que mejorar el patio y un 65% de los alumnos opinan que hay que mejorar las escaleras. 

¿Es posible que ningún alumno opine que hay que mejorar las tres cosas?

Resolución: Hagamos un ejemplo con números para no marearnos.

Supongamos que en el colegio hay 100 alumnos.

En ese caso habría 75 que opinan que hay que mejorar los baños, y por lo tanto 25 que no opinan eso. Estos 25 conforman el grupo1

Del mismo modo vemos que hay 30 que no opinan que hay que mejorar el patio. Estos 30 conforman el grupo2

Y hay 35 alumnos que no opinan que hay que mejorar las escaleras. Estos 35 conforman el grupo 3

Hay una cosa que no sabemos y es si los grupos 1, 2 y 3 tienen o no integrantes en común. Lo que si sabemos es que a lo sumo, entre los tres grupos hay 
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personas. Pero entonces, como en total son 100 alumnos, seguro que hay por lo menos 10 alumnos que no corresponden a ninguno de los tres grupos. Pensemos en uno de estos que no pertenecen a ninguno de los tres grupos. Por no pertenecer al grupo1, seguro que opina que hay que mejorar los baños. Por no ser parte del grupo2, seguro que opina que hay que mejorar el patio, y por no estar en el grupo3, piensa sin duda que hay que mejorar las escaleras. En fin cada una de las personas que no estén en ninguno de los tres grupos, seguro que opina que hay que mejorar las tres cosas. 

Entonces hay por lo menos un 10% de los alumnos que opina que hay que mejorar las tres cosas. 
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